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บทที่ 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 

        การศึกษาเรื่องภาพลักษณสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ ในทัศนะของนักศึกษาระดับ

บัณฑิตศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐ ผูวิจัยนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูลเปนตารางประกอบ 

คําบรรยาย  โดยแบงเนื้อหาออกเปน 6 ตอน คือ 

ตอนที่ 1 ขอมูลสวนบคุคลของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที ่1 ถึงตารางที ่3) 

ตอนที่ 2 ขอมูลการใชบริการ ณ สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติของผูตอบแบบสอบถาม 

(ตารางที่ 4 ถึงตารางที่ 6) 

ตอนที่ 3 ความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับภารกิจและความรับผิดชอบ

ของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ (ตารางที่ 7 ถึงตารางที่ 8) 

ตอนที่ 4 ภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ (ตารางที่ 9 ถึงตารางที่ 12) 

ตอนที่ 5 ความคิดเห็นและขอเสนอแนะที่มีตอสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ 

ตอนที่ 6 การทดสอบสมมุติฐานของการศึกษา (ตารางที่ 13 ถึงตารางที่ 20) 
 

ผลการวิเคราะหปรากฏดังนี ้
 

ตอนที่ 1 ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ขอมูลในตอนที่ 1 เปนขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 173 คน จําแนก

ตามเพศ มหาวิทยาลัยที่ศึกษา และสาขาวิชา  
 
1. ลักษณะของกลุมตัวอยาง 
 

1.1 เพศ 
        จากตารางที่ 1 พบวา กลุมตัวอยางเปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย โดยเพศหญิงคิดเปน 

รอยละ 63.6 เพศชายคิดเปนรอยละ 36.4   
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ตารางที่ 1  จํานวน (รอยละ) ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 

ชาย 63 36.4 

หญิง 110 63.6 

 รวม 173 100.0 

 
1.2 มหาวิทยาลัยที่ศึกษา 

 
จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนนักศึกษาของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยมาก 

เปนอันดับ 1 จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 21.4 อันดับที่ 2 คือ มหาวิทยาลัยศิลปากร มีจํานวน 32 

คน คิดเปนรอยละ 18.5 อันดับที่ 3 คือ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ มีจํานวน 26 คน คิดเปน 

รอยละ 15.0 อันดับที่ 4 คือ มหาวิทยาลัยรามคําแหง มีจํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 12.7 อันดับ 

ที่ 5 คือ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร มีจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 12.1 อันดับที่ 6 คือ มหาวิทยาลัย

เกษตรศาสตร  มี จํ านวน  19 คน  คิดเป นรอยละ  11.0 อันดับที่  7 คื อ  มหาวิทยาลั ยมหิ ดล  

มีจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 4.6 อันดับที่ 8 คือ สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตรมีจํานวน  

5 คน คิดเปนรอยละ 2.9 อันดับที่ 9 คือ มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมมาธิราช มีจํานวน 3 คน คิดเปน 

รอยละ 1.7    

 

ตารางที่ 2  จํานวน (รอยละ) ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามมหาวิทยาลัย 
 

ช่ือมหาวิทยาลัย จํานวน รอยละ 

 จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย  37  21.4 

  มหาวิทยาลัยศิลปากร  32  18.5 

  มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ  26  15.0 

  มหาวิทยาลัยรามคําแหง  22  12.7 

  มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร  21  12.1 

  มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร  19  11.0 

  มหาวิทยาลัยมหิดล    8    4.6 

  สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร    5    2.9 

  มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมมาธิราช    3    1.7 

  รวม             173              100.0 
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1.3 สาขาวิชา 
  

จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนนักศึกษาสาขาวิชาสังคมศาสตรและ

มนุษยศาสตร จํานวน 164 คน คิดเปนรอยละ 94.8 และนักศึกษาสาขาวิชาวิทยาศาสตร จํานวน 9 

คน คิดเปนรอยละ 5.2   
 

ตารางที่ 3  แสดงจํานวน (รอยละ) ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสาขาวิชา 
 

สาขาวิชา จํานวน รอยละ 

สังคมศาสตรและมนุษยศาสตร 164 94.8 

วิทยาศาสตร     9   5.2 

รวม 173 100.0 
 
ผลการวิเคราะหขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม พบวาผูใชบริการสํานัก 

หอจดหมายเหตุแหงชาติกวารอยละ 60 เปนเพศหญิง และเรียนสาขาวิชาสังคมศาสตรและ

มนุษยศาสตรเปนหลัก    

 
ตอนที่ 2  ขอมูลการใชบริการสาํนักหอจดหมายเหตุแหงชาติ 

 
2.1 ชองทางการสื่อสารทีท่ําใหรูจกัสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ  

        
จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามรูจักสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติจากการที่

อาจารยแนะนํามากที่สุด จํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 31.2 อันดับที่สอง คือ จากเพื่อนๆ แนะนํา 

มีจํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 27.2 อันดับที่สาม คือ จากหลักสูตรการศึกษา มีจํานวน 27 คน 

คิดเปนรอยละ 15.6  
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ตารางที่ 4  จํานวน (รอยละ) ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชองทางการสื่อสารที่ทําใหรูจัก

สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ* 
 

ชองทางการสื่อสาร จํานวน รอยละ 

อยูใกลบาน 7 4.0 

อาจารยแนะนํา 54 31.2 

หลักสูตรการศึกษา 27 15.6 

เพื่อนๆ แนะนํา 47 27.2 

นิตยสาร, วารสาร และหนังสือพิมพ 5 2.9 

โทรทัศน 6 3.5 

ปายประชาสัมพันธของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ 5 2.9 

ส่ือทางอินเตอรเน็ต เว็บไซต 10 5.8 

อื่นๆ  13 7.5 
 
 

2.2 จํานวนครั้งที่มาใชบรกิาร ณ สํานกัหอจดหมายเหตุแหงชาติ  
         

จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีความถี่ในการใชบริการ 1 - 3 คร้ังตอป มี 

มากที่สุด จํานวน 80 คน คิดเปนรอยละ 46.2 รองลงมาคือกลุม 4 - 6 คร้ังตอป มีจํานวน 40 คน 

คิดเปนรอยละ 23.1 กลุมมากกวา 11 คร้ังตอป มีจํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 17.3 สวนกลุม  

7 - 10 คร้ังตอป นอยที่สุด มีจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 13.3   

 

ตารางที่ 5  จํานวน (รอยละ) ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ในการมาใชบริการ 
 

ความถี่ในการมาใชบริการ จํานวน รอยละ 

 1-3 ครั้ง (ตอป) 80 46.2 

  4-6 ครั้ง (ตอป) 40 23.1 

  7-10 ครั้ง (ตอป) 23 13.3 

  มากกวา 11 ครั้ง (ตอป) 30 17.3 

  รวม             173          100.0 

 
 

                                                 
* ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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2.3 วัตถุประสงคในการใชบริการ ณ สํานกัหอจดหมายเหตุแหงชาติ 
 

จากตารางที่  6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีวัตถุประสงคในการมาใชบริการเพื่อ 

ทํารายงานมากที่สุด จํานวน 86 คน คิดเปนรอยละ 49.7 รองลงมา คือ มีวัตถุประสงคอ่ืนๆ ไดแก  

ทําวิทยานิพนธ หาความรูเฉพาะเรื่อง และหาขอมูลเพื่อทํารายการโทรทัศน เปนตน มีจํานวน 74 คน 

คิดเปนรอยละ 42.8 วัตถุประสงคเพื่อหาความรูทั่วไป มีจํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ 32.4   

 
ตารางที่ 6  จํานวน (รอยละ) ของผูตอบแบบสอบถามวัตถุประสงคในการใชบริการ* 
 

วัตถุประสงคในการใชบริการ จํานวน รอยละ 

หาความรูทั่วไป 56 32.4 

หาความเพลิดเพลิน 1 0.6 

ดูภาพเกาๆ 34 19.7 

ดูภาพยนตรเกา 5 2.9 

ทํารายงาน 86 49.7 

จัดนิทรรศการ 7 4.0 

อื่นๆ ไดแก ทําวิทยานิพนธ หาความรูเฉพาะเรื่อง หาขอมูลเพื่อทํารายการ

โทรทัศน 

74 42.8 

 

 
ตอนที่ 3  ความรูความเขาใจเกี่ยวกับภารกิจและความรับผิดชอบของสํานักหอจดหมาย- 
เหตุแหงชาติ 
 

 ตารางที่ 7 แสดงผลการตอบแบบสอบถามเรื่องความรูความเขาใจเกี่ยวกับภารกิจและ

ความรับผิดชอบของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ พบวาขอเลือกที่ถูกและมีผูตอบแบบสอบถาม

เลือกตอบ 5 อันดับสูงสุด อันดับหนึ่ง คือ ขอ 1. มีหนาที่เก็บรวบรวมอนุรักษและใหบริการจดหมายเหตุ

ที่สําคัญและมีคุณคาตอประเทศชาติ คิดเปนรอยละ 99.4 อันดับที่สอง คือ ขอ 5. ใหบริการทั้ง 

จดหมายเหตุ ตัวเขียน ตัวพิมพ และโสตทัศนจดหมายเหตุ คิดเปนรอยละ 72.8 อันดับที่สาม คือ 

ขอ 10. เก็บรักษาอนุรักษซอมแซมจดหมายเหตุ คิดเปนรอยละ 68.2 อันดับที่ส่ี คือ ขอ 17. เปน

หนวยงานหลักในการรวบรวมเก็บสงวนรักษาและใหบริการเอกสารสําคัญที่ใหญที่สุดของประเทศ 

                                                 
* ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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คิดเปนรอยละ 67.1 อันดับที่หา คือ ขอ 2. รวบรวมประเมินคุณคา ใหบริการ จดหมายเหตุที่สําคัญ

และมีคุณคาตอประเทศชาติ คิดเปนรอยละ 65.9  

ขอเลือกที่ถูกที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบนอยที่สุด 5 ขอ อันดับหนึ่ง คือ ขอ 12. 

ดําเนินงานหอภาพยนตรแหงชาติ คิดเปนรอยละ 28.9 อันดับที่สอง คือ ขอ 13. เก็บรักษาและ

อนุรักษฟลมภาพยนตร คิดเปนรอยละ 37.0 อันดับที่สาม คือ ขอ 8. เผยแพรและประชาสัมพันธขอมูล

เกี่ยวกับจดหมายเหตุ คิดเปนรอยละ 42.8 อันดับที่ส่ี คือ ขอ 16. เปนหนวยงานบริการสําหรับ 

ทุกเพศทุกวัย คิดเปนรอยละ 48.6 อันดับที่หา คือ ขอ 11. เปนศูนยกลางการซอมอนุรักษเอกสาร

สําคัญของชาติ คิดเปนรอยละ 57.8 

สําหรับการเลือกตอบขอคําถามลวงของผูตอบแบบสอบถามจํานวน  5 ขอนั้ น  

ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ อันดับหนึ่ง คือ ขอ 3. ดําเนินงาน 

เกี่ยวกับจดหมายของบุคคลสําคัญในรูปแบบตางๆ ที่จัดพิมพเปนเลมแลวเรียบรอย คิดเปนรอยละ 

30.1  อันดับสอง คือ ขอ 4. จัดเก็บ หลักศิลาจารึก หนังสือพิมพ และนิตยสารทั่วๆ ไป คิดเปนรอยละ 

28.9 อันดับที่สาม คือ ขอ 6. ใหบริการดวยเครื่องมือสืบคนระบบอิเล็กทรอนิกส คิดเปนรอยละ 

28.3 อันดับที่ส่ี คือ ขอ 14. เก็บรักษาและใหบริการจดหมายเหตกุรุงศรีอยุธยา คิดเปนรอยละ 25.6  

และอันดับที่หา คือ ขอ 7. มีวิธีการใหบริการและมีเอกสารขอมูลไมแตกตางไปจากสํานักหอสมุด

แหงชาติ คิดเปนรอยละ 9.8 (ดังรายละเอียดในตารางที่ 7) 

ตารางที่ 7  ความรูความเขาใจเกี่ยวกับภารกิจและความรับผิดชอบของสํานักหอจดหมายเหตุ 

แหงชาติ* 
เขาใจเกี่ยวกับภารกิจและความรับผิดชอบ 

ของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ ไมใช ใช รวม 

1.  มีหนาที่เก็บรวบรวม อนุรักษและใหบริการ จดหมายเหตุที่สําคัญ 

และมีคุณคาตอประเทศชาติ 

  
1 172 173 

  % .6% 99.4% 100.0% 

2. รวบรวมประเมินคุณคา ใหบริการ จดหมายเหตุที่สําคัญและมีคุณคาตอ

ประเทศชาติ 

  
59 114 173 

  % 34.1% 65.9% 100.0% 

3. ดําเนินงานเกี่ยวกับจดหมายของบุคคลสําคัญในรูปแบบตางๆ ที่จัดพิมพ 

เปนเลมแลวเรียบรอย 

  
121 52 173 

 (ขอลวง) % 69.9% 30.1% 100.0% 

4. จัดเก็บ หลักศิลาจารึก หนังสือพิมพ และนิตยสารทั่วๆ ไป   123 50 173 

  (ขอลวง) % 71.1% 28.9% 100.0% 

                                                 
* ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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ตารางที่ 7 (ตอ) 
เขาใจเกี่ยวกับภารกิจและความรับผิดชอบ 

ของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ ไมใช ใช รวม 

5. ใหบริการทั้งจดหมายเหตุ ตัวเขียน ตัวพิมพ และโสตทัศนจดหมายเหตุ   47 126 173 

  % 27.2% 72.8% 100.0% 

6. ใหบริการดวยเครื่องมือสืบคนระบบอิเล็กทรอนิกส   124 49 173 

  (ขอลวง) % 71.7% 28.3% 100.0% 

7. มีวิธีการใหบริการและมีเอกสารขอมูลไมแตกตางไปจากสํานักหอสมุด 

แหงชาติ 

  
156 17 173 

  (ขอลวง) % 90.2% 9.8% 100.0% 

8. เผยแพรและประชาสัมพันธขอมูลเกี่ยวกับจดหมายเหตุ   99 74 173 

  % 57.2% 42.8% 100.0% 

9. จัดนักจดหมายเหตุเพื่อคอยใหคําปรึกษาแกผูมาคนควา   67 106 173 

  % 38.7% 61.3% 100.0% 

10. เก็บรักษาอนุรักษซอมแซมจดหมายเหตุ   55 118 173 

  % 31.8% 68.2% 100.0% 

11. เปนศูนยกลางการซอมอนุรักษเอกสารสําคัญของชาติ   73 100 173 

  % 42.2% 57.8% 100.0% 

12.  ดําเนินงานหอภาพยนตรแหงชาติ   123 50 173 

  % 71.1% 28.9% 100.0% 

13. เก็บรักษาและอนุรักษฟลมภาพยนตร   109 64 173 

  % 63.0% 37.0% 100.0% 

14. เก็บ รักษาและใหบริการจดหมายเหตุกรุงศรีอยุธยา           128 44 172 

  (ขอลวง) % 74.4% 25.6% 100.0% 

15. ผูใชบริการตองไดรับอนุญาตกอน   63 110 173 

  % 36.4% 63.6% 100.0% 

16. เปนหนวยงานบริการสําหรับทุกเพศทุกวัย   89 84 173 

  % 51.4% 48.6% 100.0% 

17. เปนหนวยงานหลักในการรวบรวมเก็บสงวนรักษาและใหบริการ 

เอกสารสําคัญที่ใหญที่สุดของประเทศ 

  
57 116 173 

  % 32.9% 67.1% 100.0% 

 

ตารางที่ 8 แสดงคะแนนความรูความเขาใจในภารกิจของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ

พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับภารกิจและความรับผิดชอบของสํานัก 

หอจดหมายเหตุแหงชาติถูกตองประมาณรอยละ 64.47   
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ตารางที่ 8 คะแนนความรูความเขาใจเกี่ยวกับภารกิจและความรับผิดชอบของสํานักหอจดหมาย- 

เหตุแหงชาต ิ
 

จํานวน คาต่ําสุด คาสูงสุด คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 

172 .18 .94 .6447 .13151 

 

จากขอคําถามทั้ง 17 ขอ โดยมีขอลวง จํานวน 5 ขอ เมื่อนําคะแนนของผูตอบแบบสอบถาม

มากําหนดแบงกลุมตามระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับภารกิจและความรับผิดชอบของสํานัก 

หอจดหมายเหตุแหงชาติ สามารถแบงผูตอบแบบสอบถามออกเปน 3 กลุม ดังนี้     

กลุมมาก หมายถงึ  ผูที่มีคะแนนอยูระหวาง 12 - 17  คะแนน   มีจํานวน 22 ราย 

กลุมกลาง  หมายถงึ  ผูที่มีคะแนนอยูระหวาง  6 - 11  คะแนน    มีจํานวน 123 ราย 

กลุมนอย  หมายถงึ  ผูที่มีคะแนนอยูระหวาง 1 - 5   คะแนน      มจีํานวน 27 ราย 

ซึ่งจะไดนําผลการแบงกลุมผูตอบแบบสอบถามตามระดับความรูความเขาใจในภารกิจและความ

รับผิดชอบของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาตินี้ เปนตัวแปรในการทดสอบสมมุติฐาน ขอ 3.  

ในตอนที่ 6.3  ตอไป   

 
ตอนที่ 4 ภาพลักษณของสํานกัหอจดหมายเหตุแหงชาติ 
 

จากระดับความคิดเห็น ในแบบสอบถามที่ไดแบงไว 5 ระดับ (เห็นดวย, เห็นดวยอยางยิ่ง,

ไมมีความคิดเห็น ,ไมเห็นดวยและไมเห็นดวยอยางยิ่ง) นั้น  เพื่อวิเคราะหผลของการแสดง 

ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามใหไดชัดเจน ผูวิจัยจึงจัดแบงความคิดเห็นที่แสดงออกมาเปน 

3 กลุม ดังนี้ กลุมที่ 1 คือ กลุมเห็นดวย หมายรวมถึงความคิดเห็นจากกลุมเห็นดวยอยางยิ่งและ 

กลุมเห็นดวย กลุมที่ 2 คือ กลุมไมเห็นดวย หมายรวมถึงความคิดเห็นจากกลุมไมเห็นดวยอยางยิ่ง

และกลุมไมเห็นดวย และกลุมที่ 3 คือกลุมไมมีความคิดเห็น   

ภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ แบงออกเปน 4 ดาน ดังนี้ 
 
4.1 ภาพลักษณสาํนกัหอจดหมายเหตุแหงชาติดานงานประชาสมัพันธ 
 
ผลการวิเคราะหคําตอบของขอคําถามภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ 

ดานงานประชาสัมพันธดังแสดงในตารางที่ 9 พบวาขอเลือกที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบ 

เห็นดวย 5 อันดับสูงสุด อันดับหนึ่ง คือ ขอ 3. เปนแหลงเรียนรูที่มีมาตรฐานโดยเฉพาะขอมูล 
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ทางดานประวัติศาสตร คิดเปนรอยละ 86.70 อันดับที่สอง คือ ขอ 4. เปนแหลงเรียนรูแตสาธารณชน

ไมรูจัก คิดเปนรอยละ 82.60 อันดับที่สาม คือ ขอ 2. เปนที่ยอมรับวาเปนขุมทรัพยทางปญญา  

คิดเปนรอยละ 74.00 อันดับที่ส่ี คือ ขอ 19. บุคลากรในหนวยงานมีมนุษยสัมพันธดี คิดเปนรอยละ 

69.30 อันดับที่หา คือ ขอ 18. หนังสือที่จัดพิมพของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาตินาสนใจ  

คิดเปนรอยละ 50.80 

ขอเลือกที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไมเห็นดวย 5 อันดับสูงสุด อันดับที่หนึ่ง คือ ขอ 1.  

เปนที่รูจักของประชาชนทั่วไป คิดเปนรอยละ 58.90 อันดับที่สอง คือ ขอ 13. มีการประชาสัมพันธ 

ขาวสารอยางสม่ําเสมอ คิดเปนรอยละ 57.80 อันดับที่สาม คือ ขอ 12. ใชส่ือประชาสัมพันธกิจกรรม

ของหนวยงานอยางหลากหลาย คิดเปนรอยละ 55.50 อันดับที่ส่ี คือ ขอ 9. มีการจัดนิทรรศการแนะนํา

สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติตามหนวยงานอื่นๆ คิดเปนรอยละ 54.90 ขออันดับที่หา คือ ขอ 17.  

มีของที่ระลึกที่แสดงความเปนเอกลักษณเฉพาะ คิดเปนรอยละ 47.40 

ขอเลือกที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไมมีความคิดเห็น 5 อันดับสูงสุด อันดับที่หนึ่ง คือ 

ขอ 8. จัดกิจกรรมเกี่ยวกับเอกสารจดหมายเหตุอยางสม่ําเสมอ และขอ 17. มีของที่ระลึกที่แสดง

ความเปนเอกลักษณเฉพาะ คิดเปนรอยละ 36.40 เทากัน อันดับที่สอง คือ ขอ 14. มีเว็บไซตที่ให

ความรูไดครอบคลุมทุกภารกิจของหนวยงาน คิดเปนรอยละ 35.80 อันดับที่สาม คือ ขอ 10. มีการ

จัดสัมมนาในหัวขอที่เกี่ยวของกับจดหมายเหตุที่นาสนใจ คิดเปนรอยละ 34.70 อันดับที่ส่ี คือ ขอ 5.  

มีบทบาทในการสงเสริมสังคมใหเปนสังคมแหงการเรียนรู และ ขอ 11. จัดกิจกรรมนําชมสถานทีสํ่าคญั

ของประเทศที่เกี่ยวของกับเอกสารจดหมายเหตุไดอยางเปนอยางดี คิดเปนรอยละ 33.50 เทากัน 

อันดับที่หา คือ ขอ 20. ภาพรวมของงานประชาสัมพันธเปนที่นาพอใจ คิดเปน รอยละ 31.80 

สําหรับขอลวง  ขอคําถามของภาพลักษณ ของสํานักหอจดหมายเหตุแห งชาติ  

ดานงานประชาสัมพันธ ในขอ 4. เปนแหลงเรียนรูแตสาธารณชนไมรูจัก พบวาผูตอบแบบสอบถาม 

เห็นดวยสูงสุด คิดเปนรอยละ 82.60   

ขอเลือกที่ผูตอบแบบสอบถามตอบไมเห็นดวย และไมมีความคิดเห็นจํานวนไลเลี่ยกัน 

และมีจํานวนคอนขางสูง คือ ขอ 8. จัดกิจกรรมเกี่ยวกับเอกสารจดหมายเหตุอยางสม่ําเสมอ ตอบ

ไมเห็นดวย คิดเปนรอยละ 35.20 ไมมีความคิดเห็น คิดเปนรอยละ 36.40  
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ตารางที่ 9 ภาพลักษณสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานงานประชาสัมพันธ 
 

 ไมเห็นดวย 
ไมมีความ
คิดเห็น เห็นดวย 

102 40 31 1. เปนที่รูจักของประชาชนทั่วไป  

  58.90% 23.10% 17.90% 

20 25 128 2. เปนที่ยอมรับวาเปนขุมทรัพยทางปญญา 

  11.50% 14.50% 74.00% 

8 15 150 3. เปนแหลงเรียนรูที่มีมาตรฐานโดยเฉพาะ 

ขอมูลทางดานประวัติศาสตร 4.70% 8.70% 86.70% 

11 19 143 4. เปนแหลงเรียนรูแตสาธารณชนไมรูจัก 

(ขอลวง)  6.30% 11.00% 82.60% 

44 58 71 5. มีบทบาทในการสงเสริมสังคมใหเปนสังคมแหงการ 

เรียนรู 25.40% 33.50% 41.10% 

76 50 47 6. ผลักดันสาธารณชนใหมีสวนรวมในการอนุรักษเอกสาร

จดหมายเหตุ 43.90% 28.90% 27.10% 

58 52 63 7. จัดนิทรรศการเกี่ยวกับจดหมายเหตุที่ใหความรูแกผูชม 

  33.50% 30.10% 36.40% 

61 63 49 8. จัดกิจกรรมเกี่ยวกับเอกสารจดหมายเหตุอยางสม่ําเสมอ 

  35.20% 36.40% 28.40% 

95 52 26 9. มีการจัดนิทรรศการแนะนําสํานักหอจดหมายเหตุ 

แหงชาติตามหนวยงานอื่นๆ 54.90% 30.10% 15.00% 

64 60 49 10. มีการจัดสัมมนาในหัวขอที่เกี่ยวของกับจดหมายเหตุ 

ที่นาสนใจ 36.90% 34.70% 28.30% 

74 58 41 11. จัดกิจกรรมนําชมสถานที่สําคัญของประเทศที่ 

เกี่ยวของกับเอกสารจดหมายเหตุ ไดอยางเปนอยางดี 42.80% 33.50% 23.70% 

96 34 43 12.  ใชส่ือประชาสัมพันธกิจกรรมของหนวยงานอยาง

หลากหลาย 55.50% 19.70% 24.80% 

100 44 29 13.  มีการประชาสัมพันธขาวสารอยางสม่ําเสมอ  

  57.80% 25.40% 16.80% 

77 62 34 14. มีเว็บไซตที่ใหความรูไดครอบคลุมทุกภารกิจของ 

หนวยงาน 44.50% 35.80% 19.70% 
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 ตารางที่ 9 (ตอ) 
 

 ไมเห็นดวย 
ไมมีความ
คิดเห็น เห็นดวย 

36 51 86 15. มีการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารเฉพาะที่สํานัก 

หอจดหมายเหตุแหงชาติเทานั้น 20.80% 29.50% 49.70% 

47 53 73 16. จัดพิมพส่ิงพิมพสําหรับการเผยแพรหลากหลาย 

รูปแบบ  27.20% 30.60% 42.20% 

82 63 28 17. มีของที่ระลึกที่แสดงความเปนเอกลักษณเฉพาะ 

  47.40% 36.40% 16.10% 

33 52 88 18. หนังสือที่จัดพิมพของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ

นาสนใจ 19.10% 30.10% 50.80% 

12 41 120 19. บุคลากรในหนวยงานมีมนุษยสัมพันธดี 

6.90% 23.70% 69.30% 

70 55 48 20. ภาพรวมของงานประชาสัมพันธ เปนที่นาพอใจ  

40.40% 31.80% 27.80% 
 

 
4.2 ภาพลักษณสาํนกัหอจดหมายเหตุแหงชาติดานการบรกิาร 

 
ดังแสดงในตารางที่ 10 ผลการวิเคราะหคําตอบของขอคําถามภาพลักษณของสํานัก 

หอจดหมายเหตุแหงชาติดานการบริการ พบวา ขอเลือกที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบเห็นดวย 5 

อันดับสูงสุด อันดับหนึ่ง คือ ขอ 5. มีหองบริการที่อํานวยความสะดวกแกผูคนควา คิดเปนรอยละ 

79.10 อันดับสอง คือ ขอ 6. มีหองบริการที่มีบรรยากาศในการคนควา คิดเปนรอยละ 72.30 

อันดับสาม คือ ขอ 16. บุคลากรใหคําแนะนําในการใชเอกสารไดอยางตรงตามความตองการ  

คิดเปนรอยละ 68.20 อันดับส่ี คือ ขอ 12. บุคลากรปฏิบัติงานอยางกระตือรือรน มีมนุษยสัมพันธดี 

คิดเปนรอยละ 59.50  อันดับหา คือ 15. บุคลากรใหบริการเปนที่นาพอใจ คิดเปนรอยละ 58.40 

ขอเลือกที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไมเห็นดวย 5 อันดับสูงสุด อันดับหนึ่ง คือ ขอ 11. 

ใหบริการหนังสือ นิตยสาร และวารสารตางๆ ไมตางไปจากหองสมุดทั่วไป คิดเปนรอยละ 59.50  

อันดับสอง คือ ขอ 8. มีเครื่องมือชวยคนที่คนหาเอกสารงายและสะดวก คิดเปนรอยละ 43.40  

อันดับสาม คือ  ขอ 3. บริการเอกสารไดอยางรวดเร็ว ไมตองรอนาน คิดเปนรอยละ 37.00 อันดับส่ี

คือ ขอ 13. มีจํานวนบุคลากรเพียงพอตอการใหบริการ คิดเปนรอยละ 35.90 อันดับหา คือ ขอ 9. 
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มีระยะเวลาใหบริการที่เหมาะสม คิดเปนรอยละ 34.70 และ ขอ 18. มีบริการนําชมงานจดหมาย-

เหตุที่สามารถเขาใจไดงาย คิดเปนรอยละ 34.70 

ขอเลือกที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไมมีความคิดเห็น 5 อันดับสูงสุด อันดับหนึ่ง คือ 

ขอ 2. บริการตอบคําถามทางโทรศัพทไดอยางมีประสิทธิภาพ คิดเปนรอยละ 52.60 อันดับสอง คือ 

ขอ 14. เปนหนวยงานขนาดเล็ก แตบุคลากรมีคุณภาพสูง คิดเปนรอยละ 43.90 อันดับสาม คือ  

ขอ 18. มีบริการนําชมงานจดหมายเหตุที่สามารถเขาใจไดงาย และขอ 19. มีภาพรวมแลวของ 

การบริการที่ดี คิดเปนรอยละ 41.60 เทากัน อันดับส่ี คือ ขอ 1. มีการจัดบริการประเภทตางๆ อยาง

ครบถวนตามที่กําหนดไว  คิดเปนรอยละ 38.20 อันดับหา คือ ขอ 13. มีจํานวนบุคลากรเพียงพอ

ตอการใหบริการ คิดเปนรอยละ  28.30 

สําหรับขอคําตอบลวง ขอคําถามภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดาน 

การบริการ ในขอ 11. ใหบริการหนังสือ นิตยสารและวารสารตางๆ ไมตางไปจากหองสมุดทั่วไป 

พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ไมเห็นดวยสูงสุด คิดเปนรอยละ 59.50  

ตารางที่ 10 ภาพลักษณสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานการบริการ 
 

  ไมเห็นดวย 
ไมมีความ
คิดเห็น เห็นดวย 

33 66 74 1. มีการจัดบริการประเภทตางๆ อยางครบถวน 

ตามที่กําหนดไว   19.10% 38.20% 42.80% 

50 91 32 2 บริการตอบคําถามทางโทรศัพทไดอยางมีประสิทธิภาพ    

  28.90% 52.60% 18.50% 

64 44 65 3. บริการเอกสารไดอยางรวดเร็ว  ไมตองรอนาน  

  37.00% 25.40% 37.60% 

34 45 94 4. บริการทําสําเนาเอกสารไดอยางถูกตอง ครบถวน  

และคมชัด 19.70% 26.00% 54.30% 

14 22 137 5. มีหองบริการที่อํานวยความสะดวกแกผูคนควา 

  8.10% 12.70% 79.10% 

21 27 125 6. มีหองบริการที่มีบรรยากาศในการคนควา 

  12.20% 15.60% 72.30% 

43 42 88 7. ระยะเวลาในการใหยืมเอกสารจดหมายเหตุทุกประเภท 

มีความเหมาะสม 24.80% 24.30% 50.80% 

75 48 50 8. มีเครื่องมือชวยคนที่คนหาเอกสารงายและสะดวก 

  43.40% 27.70% 28.90% 
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ตารางที่ 10 (ตอ) 
 

  ไมเห็นดวย 
ไมมีความ
คิดเห็น เห็นดวย 

60 40 73 9. มีระยะเวลาใหบริการที่เหมาะสม 

  34.70% 23.10% 42.20% 

49 49 75 10. มีบริการส่ิงพิมพ หนังสือหายาก  ผลงานวิจัยและ 

วิทยานิพนธชวยใหผูใชบริการสามารถศึกษาคนควา 

เอกสารจดหมายเหตุไดอยางครบถวน  28.30% 28.30% 43.40% 

103 47 23 11. ใหบริการหนังสือ นิตยสารและวารสารตางๆ  

ไมตางไปจากหองสมุดทั่วไป 

(ขอลวง)  59.50% 27.20% 13.30% 

21 49 103 12. บุคลากรปฏิบัติงานอยางกระตือรือรน มีมนุษยสัมพันธดี  

  12.10% 28.30% 59.50% 

62 56 55 13. มีจํานวนบุคลากรเพียงพอตอการใหบริการ  

  35.90% 32.40% 31.80% 

24 76 73 14. เปนหนวยงานขนาดเล็กแตบุคลากรมีคุณภาพสูง  

  13.90% 43.90% 42.20% 

23 49 101 15. บุคลากรใหบริการเปนที่นาพอใจ  

  13.20% 28.30% 58.40% 

17 38 118 16. บุคลากรใหคําแนะนําในการใชเอกสารไดอยางตรงตาม

ความตองการ  9.80% 22.00% 68.20% 

46 49 78 17. คาธรรมเนียมในการทําสําเนาเอกสารเหมาะสม 

  26.50% 28.30% 45.10% 

60 72 41 18. มีบริการนําชมงานจดหมายเหตุที่สามารถเขาใจไดงาย  

 34.70% 41.60% 23.70% 

19. มีภาพรวมแลวของการบริการที่ดี  60 72 41 

 34.70% 41.60% 23.70% 

 
 
 4.3 ภาพลักษณสาํนกัหอจดหมายเหตุแหงชาติดานเอกสารจดหมายเหต ุ

 
ผลการวิเคราะหคําตอบของขอคําถามภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ 

ดานเอกสารจดหมายเหตุ พบวา ขอเลือกที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบเห็นดวย 5 อันดับสูงสุด  
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อันดับหนึ่ง คือ ขอ 13. มีเอกสารจดหมายเหตุที่นําไปใชอางอิงในการคนควาวิจัยไดดีกวาหนังสือ  

คิดเปนรอยละ 73.40 อันดับสอง คือ ขอ 20. โดยภาพรวมแลวเอกสารจดหมายเหตุที่จัดไวใหบริการ

สามารถตอบสนองความตองการศึกษาคนควาวิจัยในเรื่องตางๆ ไดเปนอยางดี คิดเปนรอยละ 60.10 

อันดับสาม คือ ขอ 17. มีเอกสารบันทึกเหตุการณสมัยรัชกาลที่ 5 ที่แบงหมวดหมูทําใหคนควาได

สะดวก คิดเปนรอยละ 56.00 อันดับส่ี คือ ขอ 11. เอกสารจดหมายเหตุที่ใหบริการมีเนื้อหาตรงตาม

ความตองการ  คิดเปนรอยละ 54.90  อันดับหา คือ ขอ 19. มีประวัติศาสตรบอกเลาซึ่งบันทึกจาก 

ความทรงจําของบุคคลสําคัญผูอยูในเหตุการณ ซึ่งมีประโยชนในการคนควา คิดเปนรอยละ 52.60 

ขอเลือกที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไมเห็นดวย 5 อันดับสูงสุด อันดับหนึ่ง คือ ขอ18.  

มีรูปภาพที่สามารถพบเห็นไดโดยทั่วไป คิดเปนรอยละ 42.20 อันดับสอง คือ ขอ 7. มีเอกสารดิจิตอล

ที่มีคุณภาพไวใหบริการแทนเอกสารตนฉบับอยางเพียงพอ คิดเปนรอยละ 35.20 อันดับสาม คือ  

ขอ 9. มีเอกสารสําคัญๆ ซึ่งสามารถใชคนควาสืบหาตนตระกูลหรือบรรพบุรุษได คิดเปนรอยละ 

33.00 อันดับส่ี คือ ขอ 2. มีเอกสารจดหมายเหตุที่ใหบริการอยูในสภาพจัดพิมพเปนชุดเรียบรอยแลว 

คิดเปนรอยละ 31.80 อันดับหา คือ ขอ 4. มีเอกสารจดหมายเหตุของรัฐบุรุษ นักปกครอง นักการเมือง 

และบุคคลสําคัญของประเทศใหศึกษาคนควาอยางพอเพียง คิดเปนรอยละ 28.30 

ขอเลือกที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไมมีความคิดเห็น 5 อันดับสูงสุด อันดับหนึ่ง คือ  

ขอ 14. แถบบันทึกเสียงที่ใหบริการมีสภาพดี เสียงคมชัด รับฟงไดอยางชัดเจน คิดเปนรอยละ 71.10 

อันดับสอง คือ ขอ 12.มีภาพยนตรไทยเรื่องเกาๆ ที่หาดูไดยากฉายใหชมประจํา คิดเปนรอยละ 54.90

 อันดับสามคือ ขอ 7.มีเอกสารดิจิตอลที่มี คุณภาพไวใหบริการแทนเอกสารตนฉบับ 

อยางเพียงพอ และ ขอ 15. มีเอกสารจดหมายเหตุของหนวยงานภาครัฐใหบริการนอยไมเพียงพอตอ

ความตองการที่จะศึกษาคนควา คิดเปนรอยละ 41.60 เทากัน อันดับส่ี คือ ขอ 5. มีภาพถาย 

วนบุคคล เชน วีรบุรุษ รัฐบุรุษ นักการเมือง ฯลฯ พอเพียงตอการศึกษาคนควา คิดเปนรอยละ 39.90 

อันดับหา คือ ขอ 16. หากเอกสารชุดที่ทานตองการใชมีผูอ่ืนใชอยู ทานสามารถใชเอกสารชุดอื่นที่มี

เนื้อหาใกลเคียงกันแทนไปกอนได คิดเปนรอยละ 39.30 (ดังรายละเอียดในตารางที่ 12)  

สําหรับขอคําถามลวงของภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ ดานเอกสาร 

จดหมายเหตุ ในขอ 2. มีเอกสารจดหมายเหตุที่ใหบริการอยูในสภาพจัดพิมพเปนชุดเรียบรอยแลว

พบวา  ผู ตอบแบบสอบถามตอบ  ไม เห็ นด วยสู งสุด  คิด เป น รอยละ  31.80 และขอ  18. 

มีรูปภาพที่สามารถพบเห็นไดโดยทั่วไป พบวา ผูตอบแบบสอบถามตอบไมเห็นดวยสูงสุด คิดเปน 

รอยละ 42.20   
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ตารางที่ 11 ภาพลักษณสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานเอกสารจดหมายเหต ุ
 

  ไมเห็นดวย 
ไมมีความ
คิดเห็น เห็นดวย 

43 58 72 1. มีเอกสารจดหมายเหตุที่มีเนื้อหาครอบคลุมในทุก 

สาขาวิชา 24.80% 33.50% 41.60% 

55 51 67 2. มีเอกสารจดหมายเหตุที่ใหบริการอยูในสภาพจัดพิมพ 

เปนชุดเรียบรอยแลว (ขอลวง)  31.80% 29.50% 38.70% 

36 63 74 3. มีเอกสารประเภทแผนที่ แผนผัง แบบแปลนที่สามารถ

ตอบสนองความตองการตอคนควา 20.80% 36.40% 42.80% 

49 60 64 4. มีเอกสารจดหมายเหตุของรัฐบุรุษ นักปกครอง  

นักการเมือง และบุคคลสําคัญของประเทศ 

ใหศึกษาคนควาอยางพอเพียง 28.30% 34.70% 37.00% 

43 69 61 5. มีภาพถายสวนบุคคล เชน วีรบุรุษ รัฐบุรุษ นักการเมือง 

ฯลฯ พอเพียงตอการศึกษาคนควา 24.90% 39.90% 35.30% 

41 54 78 6. มีไมโครฟลมที่มีคุณภาพไวใหบริการแทนเอกสารตนฉบับ

อยางพอเพียง 23.70% 31.20% 45.10% 

61 72 40 7. มีเอกสารดิจิตอลที่มีคุณภาพไวใหบริการแทนเอกสาร 

ตนฉบับอยางเพียงพอ 35.20% 41.60% 23.20% 

39 63 71 8. มีเอกสารการปฏิบัติราชการของสวนราชการตางๆ  

อยางพอเพียงตอการคนควา 22.50% 36.40% 41.00% 

57 67 49 9. มีเอกสารสําคัญๆ ซึ่งสามารถใชคนควาสืบหาตนตระกูล

หรือบรรพบุรุษได 33.00% 38.70% 28.40% 

42 65 66 10. มีเอกสารโสตทัศนจดหมายเหตุที่จัดไวนั้นสามารถ 

ตอบสนองความตองการไดอยางเพียงพอ 24.30% 37.60% 38.20% 

27 51 95 11. เอกสารจดหมายเหตุที่ใหบริการมีเนื้อหาตรงตาม 

ความตองการ 15.60% 29.50% 54.90% 

26 95 52 12. มีภาพยนตรไทยเรื่องเกาๆ ที่หาดูไดยากฉายใหชมประจํา 

  15.00% 54.90% 30.10% 

0 32 127 13. มีเอกสารจดหมายเหตุที่นําไปใชอางอิงในการคนควา

วิจัยไดดีกวาหนังสือ 0.00% 18.50% 73.40% 
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ตารางที่ 11 (ตอ) 
 

  ไมเห็นดวย 
ไมมีความ
คิดเห็น เห็นดวย 

18 123 32 14. แถบบันทึกเสียงที่ใหบริการ มีสภาพดี เสียงคมชัด รับฟง

ไดอยางชัดเจน  10.40% 71.10% 18.50% 

38 72 63 15. มีเอกสารจดหมายเหตุของหนวยงานภาครัฐใหบริการ

นอยไมเพียงพอตอความตองการที่จะศึกษาคนควา 22.00% 41.60% 36.50% 

61 68 44 16. หากเอกสารชุดที่ทานตองการใชมีผูอื่นใชอยู  

ทานสามารถใชเอกสารชุดอื่นที่มีเนื้อหาใกลเคียงกัน 

แทนไปกอนได 35.20% 39.30% 25.40% 

18 58 97 17. มีเอกสารบันทึกเหตุการณสมัยรัชกาลที่ 5  

ที่แบงหมวดหมูทําใหคนควาไดสะดวก 10.40% 33.50% 56.00% 

73 62 38 18. มีรูปภาพที่สามารถพบเห็นไดโดยทั่วไป 

(ขอลวง)   42.20% 35.80% 22.00% 

30 52 91 19. มีประวัติศาสตรบอกเลาซึ่งบันทึกจากความทรงจําของ

บุคคลสําคัญผูอยูในเหตุการณ ซึ่งมีประโยชนในการคนควา 17.30% 30.10% 52.60% 

22 47 104  20. โดยภาพรวมแลว เอกสารจดหมายเหตุที่จัดไวใหบริการ

สามารถตอบสนองความตองการศึกษาคนควาวิจัยในเรื่อง

ตางๆ ไดเปนอยางดี   12.70% 27.20% 60.10% 

 
4.4 ภาพลักษณดานอาคารสถานทีส่ภาพแวดลอม 
 
ผลการวิเคราะหคําตอบของขอคําถามภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ

ดานอาคารสถานที่สภาพแวดลอม พบวาขอเลือกที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบเห็นดวย 5 

อันดับสูงสุด อันดับหนึ่ง คือ ขอ 8. แสงสวางภายในหองคนควาเหมาะสม ไมเปนอุปสรรคตอการ

คนควา คิดเปนรอยละ 74.60 อันดับสอง คือ ขอ 5. มีการจัดวางโตะเกาอี้เพื่อการคนควาอยาง

เหมาะสม คิดเปนรอยละ 74.00 อันดับสาม คือ ขอ 9. อุณหภูมิในหองคนควาเหมาะสม คิดเปน

รอยละ 72.20 อันดับสี่ คือ ขอ 17. ทิวทัศนบรรยากาศโดยรอบ รมรื่น สามารถพักสายตาได  

คิดเปนรอยละ 70.00 อันดับหา คือ ขอ 7. ขนาดของหองคนควาเหมาะสมกับจํานวนผูคนควา 

คิดเปนรอยละ 68.20 

ขอเลือกที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไมเห็นดวย 5 อันดับสูงสุด อันดับหนึ่ง คือ ขอ 3. 

มีจํานวนคอมพิวเตอรพอเพียงตอการใชบริการ คิดเปนรอยละ 54.30 อันดับสอง คือ ขอ 1. มีการนํา
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เทคโนโลยีมาใชอยางเพียงพอตอความตองการ คิดเปนรอยละ 51.40 อันดับสาม คือ ขอ 15.  

มีที่จอดรถเพียงพอตอผูมาใชบริการในแตละวัน คิดเปนรอยละ 42.20 อันดับส่ี คือ ขอ 11.  

มีจุดบริการชา กาแฟ และอาหารวางที่ เหมาะสม คิดเปนรอยละ 37.60 อันดับหา คือ ขอ 2.  

มีอุปกรณและเครื่องมือตางๆ มีประโยชนแกผูมาใชบริการ คิดเปนรอยละ 37.00 

ขอเลือกที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไมมีความคิดเห็น 5 อันดับสูงสุด อันดับหนึ่ง คือ 

ขอ 11. มีจุดบริการชา กาแฟ และอาหารวางที่เหมาะสม คิดเปนรอยละ 38.70 อันดับสอง คือ  

ขอ 18. มีการออกแบบและตกแตงหองบริการโดยรวมดี มีรสนิยม ไมลาสมัย คิดเปนรอยละ 34.10  

อันดับสาม คือ ขอ 12. มีหองน้ําที่ถูกสุขลักษณะไวใหบริการอยางเพียงพอ คิดเปนรอยละ 32.40 

และ ขอ 15. มีที่จอดรถเพียงพอตอผูมาใชบริการในแตละวัน คิดเปนรอยละ 32.40 อันดับส่ี คือ  

ขอ 13. ตูฝากสัมภาระมีขนาดเหมาะสม คิดเปนรอยละ 31.80 อันดับหา คือ ขอ 3. มีจํานวน

คอมพิวเตอรพอเพียงตอการใชบริการ คิดเปนรอยละ 29.50 

สําหรับขอคําตอบลวง ขอคําถามภาพลักษณ ของสํานักหอจดหมายเหตุแห งชาติ 

ดานสภาพแวดลอมอาคารสถานที่ ในขอ 1. มีการนําเทคโนโลยีมาใชอยางเพียงพอตอความตองการ  

พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ไมเห็นดวยสูงสุด คิดเปนรอยละ 51.40 และขอ 3. มีจํานวนคอมพิวเตอร 

พอเพียงตอการใชบริการ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ไม เห็นดวยสูงสุด คิดเปนรอยละ 54.30  

(ดังรายละเอียดในตารางที่ 12) 

ตารางที่ 12 ภาพลักษณสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานอาคารสถานที่สภาพแวดลอม 
 

  ไมเห็นดวย 
ไมมีความ
คิดเห็น เห็นดวย 

89 46 38 1. มีการนําเทคโนโลยีมาใชอยางเพียงพอตอความตองการ 

(ขอลวง)   51.40% 26.60% 22.00% 

64 49 60 2. มีอุปกรณและเครื่องมือตางๆมีประโยชนแกผูมาใชบริการ 

  37.00% 28.30% 34.60% 

94 51 28 3. มีจํานวนคอมพิวเตอรพอเพียงตอการใชบริการ 

(ขอลวง)   54.30% 29.50% 16.20% 

34 35 104 4. มีจุดบริการตอบคําถามและชวยคนควาอยูในบริเวณที่

เหมาะสม 19.70% 20.20% 60.10% 

15 30 128 5. มีการจัดวางโตะเกาอี้เพื่อการคนควาอยางเหมาะสม 

  8.70% 17.30% 74.00% 
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ตารางที่ 12 (ตอ) 

 

  ไมเห็นดวย 
ไมมีความ
คิดเห็น เห็นดวย 

17 40 116 6. มีบรรยากาศภายในหองคนควาเหมาะแกการคนควา 

  9.80% 23.10% 67.00% 

21 34 118 7. ขนาดของหองคนควาเหมาะสมกับจํานวนผูคนควา 

  12.20% 19.70% 68.20% 

22 22 129 8. แสงสวางภายในหองคนควาเหมาะสม ไมเปนอุปสรรค 

ตอการคนควา 12.70% 12.70% 74.60% 

16 32 125 9. อุณหภูมิในหองคนควาเหมาะสม  

  9.20% 18.50% 72.20% 

23 49 101 10. พื้นที่ระหวางชั้นหนังสืออางอิง เหมาะสม สามารถหยิบ

หนังสือใชไดสะดวก 13.30% 28.30% 58.40% 

65 67 41 11. มีจุดบริการชา กาแฟ และอาหารวางที่เหมาะสม 

  37.60% 38.70% 23.70% 

58 56 59 12. มีหองน้ําที่ถูกสุขลักษณะไวใหบริการอยางเพียงพอ 

  33.50% 32.40% 34.10% 

42 55 76 13. ตูฝากสัมภาระมีขนาดเหมาะสม 

  24.30% 31.80% 43.90% 

41 47 85 14. จํานวนตูฝากสัมภาระมีจํานวนพอเพียง 

  23.70% 27.20% 49.10% 

73 56 44 15. มีที่จอดรถเพียงพอตอผูมาใชบริการในแตละวัน  

  42.20% 32.40% 25.50% 

21 42 110 16. มีทําเลที่ตั้งของหนวยงานอยางเหมาะสม สามารถไปมา

สะดวก    12.10% 24.30% 63.60% 

22 30 121 17. ทิวทัศนบรรยากาศโดยรอบ รมร่ืน สามารถพักสายตาได 

  12.70% 17.30% 70.00% 

48 59 66 18. มีการออกแบบและตกแตงหองบริการโดยรวมดี  

มีรสนิยม ไมลาสมัย 27.70% 34.10% 38.20% 

24 41 108 19. มีบรรยากาศโดยรวมเหมาะสม 

  13.90% 23.70% 62.40% 
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ตารางที่ 12 (ตอ) 

 

  ไมเห็นดวย 
ไมมีความ
คิดเห็น เห็นดวย 

22 47 104  20. โดยภาพรวมแลว เอกสารจดหมายเหตุที่จัดไวใหบริการ

สามารถตอบสนองความตองการศึกษาคนควาวิจัยในเรื่อง

ตางๆ ไดเปนอยางดี   12.70% 27.20% 60.10% 

 
ตอนที่ 5  ความคิดเห็นและขอเสนอแนะที่มตีอสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ 
 

จากแบบสอบถามที่สมบูรณจํานวนทั้งสิ้น 173 ชุด มีการแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะ 

เกี่ยวกับปญหาการมาใชบริการ ณ สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติแบงไดเปน 5 ตอน คือ ภาพลักษณ

ของหอจดหมายเหตุแหงชาติในปจจุบัน มีจํานวน 143 ราย ภาพลักษณของหอจดหมายเหตุแหงชาติ

ดานงานประชาสัมพันธ มีจํานวน 158 ราย ภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ 

ดานการบริการ มีจํานวน 142 ราย ภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานเอกสาร 

จดหมายเหตุ มีจํานวน 75 ราย และภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานอาคาร

สถานที่สภาพแวดลอม มีจํานวน 166 ราย ทั้งนี้ บางคนมีขอเสนอแนะมากกวา 1 ดาน และ 

แตละดานใหความคิดเห็นมากกวา 1 ความคิดเห็น ดังนี้ 
 

5.1 ความคิดเห็นและขอเสนอแนะในเรื่องภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุ
แหงชาติในปจจุบัน 

 
 มีความคิดเห็นและขอเสนอแนะ จํานวน 143 ราย โดยประเด็นสําคัญๆ ของความคิดเห็น

ขอนี้ สามารถสรุปได ดังนี้ 

1. สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติยังไมเปนที่รูจักอยางแพรหลาย มีผูใชบริการเฉพาะกลุม

เทานั้น คนทั่วๆ ไปยังไมรูจัก จํานวน 64 ราย   

2. สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ  มีภาพลักษณ เปนสวนราชการที่มีความสําคัญ 

ตอประเทศ ที่รวบรวม อนุรักษ  และใหบริการ จดหมายเหตุ ภาพถาย ภาพยนตรที่มี คุณคาทาง 

ประวัติศาสตร และมีความนาเชื่อถือ และเปนแหลงคนควาวิจัยงานดานประวัติศาสตรที่ ดี  

แหลงรวบรวมเอกสารชั้นตนที่หาไมไดจากที่อ่ืน สําหรับผูที่ทําวิจัยหรือวิทยานิพนธถือวาเปน 

สถานที่เปนแหลงความรูที่ดีที่สุดสําหรับการคนควาเอกสารทางประวัติศาสตร จํานวน 60 ราย  

3. สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติเขาถึงไดยากและไมเปดกวาง จํานวน 5 ราย 
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4. สถานที่คอนขางลาสมัยและเชย เปนหนวยงานที่ยังใชประโยชนไมไดเต็มที่เพราะทาง

สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติไมประชาสัมพันธใหทราบวา สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติมี

เอกสารประเภทใดใหบริการบาง จํานวน 4 ราย 

 
ขอเสนอแนะ 

 
1. สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ ควรทําใหองคกรและสถานที่ดูเปนมิตรและผอนคลาย

ได อยางไรก็ตามจะตองไมทําใหสูญเสียความปลอดภัย ซึ่งขอเสนอแนะนี้คงตองใชงบประมาณ

มาก และอาจเปนปญหาขององคกร จํานวน 4 ราย  

 
5.2  ความคิดเห็นในเรื่องของภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ 

ในดานงานประชาสัมพันธ    
 
 มีความคิดเห็นและขอเสนอแนะ 158 ราย โดยประเด็นสําคัญๆ ของความคิดเห็นขอนี้ 

สามารถสรุปได ดังนี้ 

1. สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติไมมีการประชาสัมพันธที่มีประสิทธิภาพ  ทําให 

หนวยงานไมเปนที่รูจัก หากไมไดมาใชบริการหรือเดินผานหอสมุดแหงชาติ ก็รูสึกวายากที่จะ 

เขาถึงขาวประชาสัมพันธของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ 13 ราย  
2. สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติยังขาดการประชาสัมพันธเชิงรุก จํานวน 9 ราย 

3. รูสึกยุงยากในการติดตอเขาไปสืบคนขอมูล ควรทําการประชาสัมพันธใหรูสึกงายในการ

มาใชบริการ และไมเปนสิ่งที่อยูสูงเกินกวาที่บุคคลทั่วไปจะสามารถใชบริการไดจํานวน 3 ราย 
 

ขอเสนอแนะ 
 
1. ควรประชาสัมพันธเพิ่มข้ึน เพื่อทําใหสํานักหอจดหมายแหงชาติเปนที่รูจักในภาพลักษณ

ที่แทจริง ทั้งในดานบทบาท ภารกิจ ความรับผิดชอบ และความสําคัญวาเปนแหลงสารสนเทศ  

แหลงเรียนรู ตอกลุมนักศึกษา เยาวชน หนวยงานราชการตางๆ และตอคนสวนใหญในประเทศ 

จํานวน 20 ราย 

2. ควรทําใหสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติมีสถานะเปนแหลงขอมูลที่ทรงคุณคาที่ 

เหมาะสําหรับเขาไปศึกษาหาความรู จํานวน 9 ราย 
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3. ควรจัดพิมพจดหมายเหตุเปนหนังสือเผยแพร วิเคราะหเนื้อหาเอกสารจดหมายเหตุและ

นําเสนอใหกับประชาชนไดรับรูบาง จํานวน 6 ราย 

4. ควรมีการประชาสัมพันธในวงกวางโดยใชส่ือตางๆ ใหมากยิ่งขึ้นๆ เชน โทรทัศน วิทยุ 

และหนังสือพิมพ และนาจะมีเว็บไซตสําหรับคนควาและประชาสัมพันธ เพื่อใหเปนที่รูจักทั้งสํานัก

หอจดหมายเหตุแหงชาติ ทาวาสุกรี และสาขาในสวนภูมิภาคผานสื่อที่สามารถเขาถึงประชาชนได

มากที่สุด จํานวน 3 ราย 

5. การประชาสัมพันธเกี่ยวกับสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติมีนอย สงผลใหเปนที่รูจักใน

กลุมคนเพียงกลุมเล็กๆ จํานวน 3 ราย  

6. ควรจัดใหมีนิทรรศการ จัดสัมมนาใน และนอกสถานที่เพื่อเปนการประชาสัมพันธ 

หนวยงาน จัดนิทรรศการจดหมายเหตุเคลื่อนที่ไปในหนวยงานตางๆ จัดแสดงเอกสารจดหมายเหตุ

เผยแพรแกบุคคลทั่วไป จํานวน 2 ราย 

7. ควรเผยแพรเหตุการณ เอกสารสําคัญ ภาพถายในประวัติศาสตรที่นาสนใจใหบุคคล 

ทั่วไปทราบ จํานวน 2 ราย 

8. ควรจัดทําเอกสารแนะนําการใชบริการของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ จํานวน 

2 ราย 

9. ควรประชาสัมพันธใหทราบวามีเอกสารประเภทใดบางที่กําลังดําเนินการจัดทําอยู 

พรอมแจงระยะเวลาที่พรอมนําออกใหบริการ จํานวน 2 ราย 

10. ควรประชาสัมพันธวาสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติมีอะไรบาง มีเอกสารดานใด 

ประเภทใดที่ใหบริการในสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ จํานวน 1 ราย 

11. เพิ่มการเรียนรูเกี่ยวกับสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติเขาไปในหลักสูตรการศึกษา 

เพื่อใหเขาใจถึงภารกิจและบริการของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ และปลูกฝงจิตสํานึก และวิธี

การเขาคนควาอยางถูกตอง จํานวน 1 ราย 

12. ควรประชาสัมพันธถึงความจําเปนของการใชขอมูลของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ

ไวรองรับการคนควาระดับบัณฑิตศึกษา โดยเฉพาะทางสังคมศาสตร โดยถือเปนความจําเปนที่

สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติตองจัดระบบขอมูลและเอกสารไวรองรับการใชบริการดวย จํานวน 

1 ราย 

13. ควรประชาสัมพันธถึงคุณคาเอกสารเพื่อใหคนสวนใหญตระหนักในการเก็บเอกสาร 

แลวจะใหสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติไดอยางไร จํานวน 1 ราย 
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14. ควรทําใหคนภายนอกรูวาสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติมีความสําคัญตอชีวิตเขา

จํานวน 1 ราย 

15. ควรสงเสริมภาพลักษณที่ดีตอไป จํานวน 1 ราย 

16. สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติควรพิจารณาหาเงินทุนจากเอกชน เพื่อเพิ่มงบประมาณ 

ในการประชาสัมพันธ จํานวน 1 ราย 
 
5.3  ความคิดเห็นในเรื่องภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ ดาน 

การบริการ  
 

มีความคิดเห็นและขอเสนอแนะ 142 ราย โดยความคิดเห็นขอนี้ สามารถสรุปแบงเปน

ประเด็นสําคัญๆ ได 2 ดาน ดังนี้ 

 
ดานบุคลากรผูใหบริการ  

 
1. บุคลากรดี ตอบคําถามและแนะแนวทางในการสืบคนไดดี มีบุคลากรที่ใหความรูและ

แนะนําจุดที่ตองการคนควาไดอยางมีประสิทธิภาพและเปนกันเอง นาชื่นชมมากๆ จํานวน 6 ราย 

2. บุคลากรนอย ไมเพียงพอ จํานวน 1 ราย 

3. เจาหนาที่จะตองมีความเอาใจใสในงานบริการใหมากกวานี้ การบริการของเจาหนาที่ 

ไมเชิญชวนใหเขาไปติดตอ ไมสดชื่น จํานวน 2 ราย 

4. เจาหนาที่บางทานไมสามารถตอบไดวาขอมูลที่ผูคนควาหาอยูในเอกสารหมวดใด 

จํานวน 1 ราย 

5. บุคลากรที่ใหบริการไมมีสํานึกของการบริการอยางเพียงพอ จํานวน 1 ราย 

 
ขอเสนอแนะ 

 
1. เจาหนาที่ควรมีความเขาใจงานดานจดหมายเหตุ และความรูทางประวัติศาสตรของ

ไทย รวมทั้งภาษาอังกฤษ จํานวน 11 ราย 

2. อยากใหเจาหนาที่มีหัวใจพรอมบริการ สรางความประทับใจแกผูติดตอ จํานวน 4 ราย 

3. ขอใหจัดนักจดหมายเหตุหรือนักวิชาการที่สามารถอานเอกสารจดหมายเหตใุหมากกวา

นี้ จํานวน 2 ราย 
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4. ควรเพิ่มจํานวนผูชวยนักจดหมายเหตุ เพื่อใหนักจดหมายเหตุไดทําหนาที่ดานการ 

ใหคําปรึกษา แนะนําเอกสารจดหมายเหตุ เพื่อเปนการชวยใหการบริการเปนไปอยางสะดวกและ

รวดเร็ว จํานวน 2 ราย  

5. เจาหนาที่ควรแนะนําผูใชบริการไดในทุกๆ เร่ืองเกี่ยวกับการใชบริการและการสืบคน 

ขอมูลจํานวน 1 ราย 
 

ดานขั้นตอนการใหบริการ 
 
1. ผูคนควาใชเวลาคนมากกวาที่ควรจะเปน เสียเวลากับเอกสารที่ไมเกี่ยวของไปคอนขาง 

มาก ดัชนีคําคนที่ทําไวไมตรงกับขอมูล ทะเบียนเอกสารไมคอยชัดเจนวาเปนเอกสารเกี่ยวกับอะไร 

ระบบการจัดการเอกสารไมดี จํานวน 24 ราย 

        2. คุณภาพการบริการดีอยูแลว จํานวน 16 ราย 

3. ข้ันตอนกอนการเขาใชบริการใชเวลานานมาก หลายขั้นตอนจึงทําใหมีเวลาคนควานอย 

ลาชา จํานวน 9 ราย 

        4. งายในการคนควา จัดเก็บเปนระบบ เหมาะสมดีแลว จํานวน 2 ราย 

5. ไมสะดวกในการเขาไปคนควาขอมูล จํานวน 2 ราย 

6. ยังไมสามารถนําเทคโนโลยีเขามาชวยในการสืบคนขอมูลไดอยางมีประสิทธิภาพ  

จํานวน 2 ราย 

7. เอกสารจดหมายเหตุประเภทลายลักษณควรมีการจัดเรียงใหถูกตองตรงตามหัวเรื่อง

จํานวน 2 ราย 

8. การทําบัตรเพื่อเขาคนควาใชเวลานาน จํานวน 2 ราย 

9. จุดใหบริการแรกไมเดนชัดพอ ทําใหผูใชบริการที่ไมเคยมาคอนขางสับสน จาํนวน 1 ราย 

 
ขอเสนอแนะ 

 
1. ควรปรับปรุงระบบการใหบริการใหทันสมัย และสะดวกรวดเร็วมากขึ้น เชน การจัดทํา

สารบัญใหละเอียดมากขึ้น การนําเทคโนโลยีสมัยใหมมาใช การเพิ่มประสิทธิภาพของเครื่องมือ

เครื่องใช เพื่อลดระยะเวลาและความยุงยากในการคนควาเอกสาร  จํานวน 23 ราย  

2. ควรปรับปรุงเรื่องขั้นตอนการทําสําเนาเอกสาร เพราะไดรับเอกสารที่ทําสําเนาแลว 

ลาชา จํานวน 11 ราย 

3. ขยายเวลาการใหบริการ และเพิ่มการใหบริการในวันอาทิตย จํานวน 10 ราย 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 



 54 

4. ควรจัดทําคูมือแนะนําการใชทรัพยากรสารนิเทศที่ประกอบดวย วิธีการคนหาเอกสาร 

วิธีการใชเอกสาร ประเภทของเอกสาร จํานวนเอกสารที่บริการ เปนตน จํานวน 6 ราย 

5. มีรอบในการเยี่ยมชม โดยบรรยายเปนภาษาไทยและภาษาอังกฤษ จํานวน 1 ราย 

6. จุดใหบริการแรกไมเดนชัดพอ ทําใหผูใชบริการที่ไมเคยมาคอนขางสับสน จํานวน  

1 ราย 

7. ควรจัดสรรอุปกรณ เครื่องมือในการเขาถึงขอมูลเชน คอมพิวเตอร เพื่อการสืบคนขอมูล 

ใหเพียงพอกับจํานวนผูใช และใหมีประสิทธิภาพ จํานวน 1 ราย 

8. ควรมีคูมือแสดงขั้นตอนการใชงานอยางครบถวน ชัดเจนและเขาใจงาย จํานวน 1 ราย 

 
ขอเสนอแนะ 

 

1. อยากใหเปน e-archives, จัดทําฐานขอมูลทางอิเล็กทรอนิกส นาจะมีเว็บไซตสําหรับ

คนควาและเชื่อมโยงขอมูลหองสมุดใหญๆ โดยใชเว็บไซต มีการบริการแบบออนไลน โดยเก็บคา

บริการตางๆ ผานบัตรเครดิตเพื่อผูคนควาที่อยูตางจังหวัด หรือตางประเทศ จํานวน 12 ราย  

2. ควรตรวจเช็คเครื่องไมโครฟลมและซอมแซมใหอยูในสภาพพรอมใช (ใชได 2-3 เครื่อง) 

จํานวน 8 ราย 

3. จัดทําฐานขอมูลทางอิเล็กทรอนิคส จํานวน 8 ราย 

4. ควรปรับปรุงวิธีการสืบคน และเครื่องมือชวยคน โดยนําเทคโนโลยีสมัยใหมมาใช เพื่อ

ความสะดวกในการคนควาขอมูล จํานวน 7 ราย 

5. ควรหารายไดมาพัฒนาอุปกรณตางๆ ของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ จํานวน  

2 ราย 

6. เอกสารจดหมายเหตุประเภทลายลักษณควรมีการจัดเรียงใหถูกตองตรงตามหัวเรื่อง

จํานวน 2 ราย 

7. การยืมเอกสาร นาจะใชเทคโนโลยีเขามาชวยเพื่อใหมีความรวดเร็วมากขึ้น เชน การใช

บัตรประชาชนเพียงใบเดียวเพื่อลงทะเบียนสมาชิก จาํนวน 1 ราย 

8. ควรปรับปรุงเรื่องความสะดวกรวดเร็วในการคนควา เชน การใชระบบคอมพิวเตอรใน

การคนหาขอมูล และการจัดทําเอกสารจดหมายเหตุในรูปส่ือดิจิตอล การอนุญาตใหสามารถ 

ถายภาพดวยกลองถายรูปดิจิตอล จํานวน 1 ราย  
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ดานขอมูลทีจ่ัดใหบริการ 
 
1. หนังสือหาย จํานวน 2 ราย 

2. ชั้นหนังสือขาดการดูแล จํานวน 1 ราย 

3. หนังสือเรียงไมเปนหมวดหมู จํานวน 1 ราย 

 
ขอเสนอแนะ 

 

1. หนังสือบนช้ัน 2 ควรใหยืมออกได จํานวน 1 ราย 
 

5.4 ความคดิเห็นเพิ่มเติม ในเรื่องภาพลกัษณของสํานกัหอจดหมายเหตุแหงชาติ 
ดานเอกสารจดหมายเหตุ   

 
มีผูตอบจํานวน 75 คน โดยความคิดเหน็ขอนี้ สามารถสรปุไดดังนี้    

1. มีเอกสารจดหมายเหตุนอยกวาที่ตองการ จํานวน 8 ราย 

2. เอกสารจดหมายเหตุบางชุดชํารุด บางชุดอานไมได จํานวน 4 ราย 

3. ภาพถายบางครั้งไมมีขอมูลประกอบที่ชัดเจน จํานวน 2 ราย 

4. ภาพที่จัดเก็บมากกวาที่เปนอยู จํานวน 2 ราย 

5. เอกสารจดหมายเหตุมีการดูแลอยางดี นาใช แตบางชิ้นเมื่อซอมแซมแลวตัวอักษร 

คอนขางจาง อานยาก จํานวน 1 ราย 

6. เอกสารจดหมายเหตุจัดเก็บเปนระบบเหมาะสมดีแลว จํานวน 1 ราย 

7. เอกสารที่มีการจัดเก็บนับเปนเอกสารสําคัญของชาติ โดยเฉพาะทางดานประวัติศาสตร

ซึ่งแมบางครั้งจะไมไดใหคําตอบอยางตรงๆ แตก็ใหเห็นภาพเหตุการณทางประวัติศาสตร ซึ่งเปน

ประโยชนแกการศึกษามาก จํานวน 1 ราย 

8. ไมโครฟลม รวมถึงสมุดรายการมีนอย บางครั้งหายไปจากชั้นหรือถูกยืมตองรอ 

เปนสัปดาหกวาจะไดขอมูลนั้นๆ จํานวน 1 ราย  

 
ขอเสนอแนะ 

 
1. ทําเปนขอมูลใหเปนอิเล็กทรอนิกส ดิจิตอลใหหมด และบริการออนไลน ควรเพิ่ม 

ศักยภาพดานเทคโนโลยี จํานวน 8 ราย 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 



 56 

2. อยากใหทําสําเนาเอกสารตนฉบับ  เพราะอานไมโครฟลมไมถนัด คุณภาพของ

ไมโครฟลมควรทําใหชัดมากกวาปจจุบัน จํานวน 6 ราย 

3. ควรสําเนาเอกสารที่มีความถี่ในการใชงานเปนจํานวนมากไว เพื่อรองรับผูที่ตองการ 

คนควา เนื่องจากบางครั้งตองรอเวลาเพื่อใหผูอ่ืนที่ยืมเอกสารคืนกอน ทําใหเสียเวลาในการคนควา

จาํนวน 3 ราย 

4. ควรจัดใหมีภาพมากกวาที่เปนอยู จํานวน 2 ราย 

5. ทําเปนไมโครฟลมใหหมดจํานวน 2 ราย 

6. ควรมีเอกสารที่เปนของสวนราชการใหมากกวานี้ ควรจะมีการติดตอขอเก็บขอมูล 

เอกสารจากสวนราชการไว เพราะสวนราชการอื่นๆ ไมคอยมีระบบในการจัดเก็บที่ดีนัก จึงทําให 

ขอมูลบางอยางที่เปนประโยชนสูญหายได จํานวน 1 ราย 

7. เอกสารที่พนขอกําหนดเรื่องระยะเวลา เชน มากกวา 25 ป ควรนํามาเปดเผยทั้งหมด 

และไมควรจํากัดการรับรูขอมูลของประชาชน จํานวน 1 ราย 

8. ปรับปรุงเอกสารใหครอบคลุมศาสตรในสาขาตางๆ มากขึ้น หากสํานักหอจดหมายเหตุ

แหงชาติสามารถหาเพิ่มเติมได จํานวน 1 ราย 

9. ควรทําสําเนาเอกสารหรือวัสดุในการใหบริการใหมากกวาเดิม เพื่อจะไดสะดวกในการ

สืบคนมากขึ้น จํานวน 1 ราย 

 
5.5 ความคิดเห็นเพิ่มเติม ในเรื่องของภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหง

ชาติ ดานอาคารสถานที่สภาพแวดลอม  
 
มีผูตอบจํานวน 116 คน โดยความคิดเห็นขอนี้ สามารถสรุปแบงเปนประเด็นสําคญัๆ ได 4 

ดาน ดังนี้ 

 
ดานอาคารสถานที่สภาพแวดลอม โดยรวม 

 
1. ดี เงียบสงบเหมาะแกการคนควาขอมลูที่ตองการ จาํนวน 32 ราย 
 

ขอเสนอแนะ 
 
1. ควรสรางบรรยากาศที่ดีใหผูเขาไปใชบริการ บรรยากาศโดยรวมเครียด นั่งนานแลวรูสึก

เครียด จํานวน 3 ราย 
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2. ควรจัดสถานที่ใหดึงดูดผูมาใชบริการ จํานวน 2 ราย 

3. ควรจัดสถานที่ใหมีความโปรง โลง และสบายเนื่องจากพอนึกถึงคําวาจดหมายเหตุ  

คนสวนใหญจะนึกถึงอะไรที่เกา ไมทันสมัย ไมนาสนใจ หากจัดสถานที่ใหมีบรรยากาศของ 

การเรียนรูจากอดีตสูปจจุบัน จะทําใหมีผูสนใจเขาไปศึกษาหาความรู ไมใชเพียงเพื่อเขาไปทํา 

รายงาน ทําวิทยานิพนธ แตเพื่อเสริมสรางความรูจากอดีตดวย จํานวน 2 ราย 

4. อยากใหทันสมัยมากขึ้น จํานวน 1 ราย 
 

ดานบรรยากาศภายใน 
 
1. หนาว จาํนวน 1 ราย 

 
ขอเสนอแนะ 

 
1. ควรเพิ่มแสงสวาง จํานวน 7 ราย 

2. ควรปรับปรุงเพิ่มพื้นที่ใชงานชั้นบนใหมากขึ้น จํานวน 4 ราย 

3. เพิ่มสวนสีเขียวภายในอาคาร จํานวน 3 ราย 

4. ควรมีเกาอี้และโตะที่เปนสวนตัวใหมากกวานี้ จํานวน 3 ราย 

5. หองอานไมโครฟลมไมสะดวก ควรปรับปรุงหองอานไมโครฟลมเพิ่มแสงสวางให 

เหมาะสม จํานวน 2 ราย 

6. ควรขยายหองคนควาเอกสาร ทั้งหองสืบคนขอมูลและหองสําหรับอานขอมูล จํานวน  

1 ราย 

7. ในหองบริการบางหอง เชน หองภาพนาจะเปดเพลงเบา ๆ ได จะชวยสรางบรรยากาศ

ในการคนควา จํานวน 1 ราย 

 
ดานบรรยากาศภายนอก 

 
1. ที่จอดรถมีจํากัด, ที่จอดรถนอย จํานวน 12 ราย 

2. สภาพโดยรวมถือวาปานกลาง เพราะสถานที่ต้ังของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ

แออัด ทําใหไมสามารถปรับปรุงสภาพแวดลอมไดมากกวาที่เปนอยู จํานวน 5 ราย 
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3. คอนขางชอบบรรยากาศที่เปนอยูของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติอยูแลว หากยังไม

ตัดตนไมบริเวณรอบๆ นั้นไป เพราะสามารถพักผอนและพักสายตาไดเวลาเมื่อยลาจากการอาน

เอกสาร จํานวน 1 ราย 

 
ขอเสนอแนะ 

 
1. นาจะจัดใหมีบริการที่จอดรถมากกวาปจจุบัน จํานวน 1 ราย 

2. จัดสวนใหรมร่ืนมากกวาเดิม ภายนอกอาคารไมมีตนไมใหญ จาํนวน 5 ราย 

 
ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 

 
1. มุมกาแฟควรเปนสัดสวนหรือแยกออกมา มีโตะเกาอี้ 2-3 ชุด หรือตูหยอดเหรียญ

บริการเครื่องดื่ม เร่ืองความสะดวกในการหาเครื่องดื่ม อาหาร ใหหาไดงายหนอย จํานวน 12  

ราย 

2. หองน้ําไมทันสมัยดูโบราณ จํานวน 5 ราย 

3. ควรเพิ่มปล๊ักไฟเพื่อใหบริการคอมพิวเตอรโนตบุค ที่มีอยูไมมีเพียงพอตอความตองการ

ใช ลาสมัย จํานวน 1 ราย 
 
ขอเสนอแนะ 

 
1. ควรเพิ่มปายประชาสัมพันธ หรือสามารถออกแบบวางผังตามเสนทางสัญจรไดดีกวานี้   

จัดทําผังแสดงที่ต้ังอาคาร หองบริการ และจุดบริการตางๆ ใหชัดเจน จํานวน 6 ราย 

2. ควรปรับปรุงตูเก็บสัมภาระ จํานวน 3 ราย 

3. ควรเพิ่มที่นั่งนอกหองปรับอากาศ จํานวน 2 ราย 

4. ควรคํานึงถึงผูสูงอายุ และคนพิการ จํานวน 2 ราย 

5. จุดขายของที่ระลึกจัดใหเปนสัดสวน จํานวน 1 ราย 

6. ควรปรับปรุงแกไขเร่ืองกลิน่ภายในสํานกัหอจดหมายเหตุแหงชาติ จาํนวน 1 ราย 

 
ตอนที่ 6 การทดสอบสมมุติฐานของการศึกษา 
 
 ผลการทดสอบสมมุติฐานทีต้ั่งไว มีดังนี ้
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สมมุติฐาน 1 : ผูตอบแบบสอบถามที่มีลักษณะทางประชากรที่แตกตางกัน ตามตัวแปรดาน 

เพศ มหาวิทยาลัย สาขาวิชา จะมีภาพลักษณในดานตางๆ ของสํานักหอจดหมายเหตุแตกตางกัน 
 

6.1.1  เพศ 
 
    ผูตอบแบบสอบถามที่มี เพศตางกัน  จะมีภาพลักษณ ในดานตางๆ  ของสํานัก 

หอจดหมายเหตุแหงชาติแตกตางกัน ทําการทดสอบโดย Independent Sample t-test 

คาสถิติ t-test ของการทดสอบสมมุติฐานของเพศกับภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุ

แหงชาติดานการประชาสัมพันธ มีคาเทากับ -0.711 ที่มีคาความนาจะเปนเทากับ 0.478 ซึ่งมีคา

มากกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา ความแตกตางทางเพศของผูตอบแบบสอบ

ถามไมมีผลทําใหผูตอบแบบสอบถามมีภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานการ

ประชาสัมพันธแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05  

คาสถิติ t-test ของการทดสอบสมมุติฐานของเพศกับภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุ

แหงชาติดานการบริการ มีคาเทากับ -1.638 ที่มีคาความนาจะเปนเทากับ 0.103 ซึ่งมีคามากกวา

ระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา ความแตกตางทางเพศของผูตอบแบบสอบถามไมมี

ผลทําใหผูตอบแบบสอบถามมีภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานการบริการแตก

ตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

คาสถิติ t-test ของการทดสอบสมมุติฐานของเพศกับภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุ

แหงชาติ ดานเอกสารจดหมายเหตุ มีคาเทากับ -0.194 ที่มีคาความนาจะเปนเทากับ 0.847 ซึ่งมี

คามากกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา ความแตกตางทางเพศของผูตอบแบบสอบ

ถามไมมีผลทําใหผูตอบแบบสอบถามมีภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดาน

เอกสารจดหมายเหตุแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

คาสถิติ t-test ของการทดสอบสมมุติฐานของเพศกับภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุ

แหงชาติ ดานอาคารสถานที่สภาพแวดลอม มีคาเทากับ -1.449 ที่มีคาความนาจะเปน เทากับ 

0.149 ซึ่งมีคามากกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา ความแตกตางทางเพศของผู

ตอบแบบสอบถามไมมีผลทําใหผูตอบแบบสอบถามมีภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุ 

แหงชาติดานสภาพแวดลอมทางกายภาพแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
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ตารางที่ 13 แสดงคาสถิติของคะแนนแบงตามเพศ 
 

เพศ จํานวน t คาความนาจะเปน   

การประชาสัมพันธ ชาย 63 -.711 .478 

  หญิง 110   

การบริการ ชาย 63 -1.638 .103 

  หญิง 110   

เอกสารจดหมายเหตุ ชาย 63 -.194 .847 

  หญิง 110   

อาคารสถานที่สภาพแวดลอม ชาย 63 -1.449 .149 

  หญิง 110   

         

กลาวโดยสรุป คือ เพศของผูตอบแบบสอบถามไมมีผลตอภาพลักษณของสํานักหอ- 

จดหมายเหตุแหงชาติทั้ง 4 ดาน   

 
6.1.2  มหาวทิยาลัยทีศ่ึกษา 

 
ผูตอบแบบสอบถามที่เรียนมหาวิทยาลัยที่แตกตางกัน จะมีภาพลักษณในดานตางๆ ของ

สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติแตกตางกัน  ทดสอบโดย  One-way Analysis of Variance 

(ANOVA) 

ตารางที่ 14 แสดง คาสถิติเชิงพรรณนาของคะแนนภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุ

แหงชาติของผูตอบแบบสอบถามแบงแยกตามมหาวิทยาลัยที่ศึกษา และแสดงผลการวิเคราะห 

One-way Analysis of Variance (ANOVA) และคาสถิติ F-test ที่ใชทดสอบสมมุติฐาน พบวา คา

สถิติ F-test ของการทดสอบสมมุติฐานของมหาวิทยาลัยที่ ศึกษากับภาพลักษณของสํานัก 

หอจดหมายเหตุแหงชาติดานการประชาสัมพันธ มีคาเทากับ 0.884 ที่มีคาความนาจะเปนเทากับ 

0.508 ซึ่งมีคามากกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา มหาวิทยาลัยที่ศึกษาที่แตกตาง

กันของผูตอบแบบสอบถาม ไมมีผลทําใหผูตอบแบบสอบถามมีภาพลักษณของสํานักหอจดหมาย

เหตุแหงชาติดานการประชาสัมพันธแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

คาสถิติ F-test ของการทดสอบสมมุติฐานของมหาวิทยาลัยที่ศึกษากับภาพลักษณของ

สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานการบริการ มีคาเทากับ 1.220 ที่มีคาความนาจะเปนเทากับ 

0.299 ซึ่งมีคามากกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา มหาวิทยาลัยที่ศึกษาที่แตกตาง
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กันของผูตอบแบบสอบถามไมมีผลทําใหผูตอบแบบสอบถามมีภาพลักษณของสํานักหอจดหมาย-

เหตุแหงชาติดานการบริการแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

คาสถิติ F-test ของการทดสอบสมมุติฐานของมหาวิทยาลัยที่ศึกษากับภาพลักษณของ

สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานเอกสารจดหมายเหตุ มีคาเทากับ 2.278 ที่มีคาความนาจะเปน

เทากับ 0.039 ซึ่งมีคานอยกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา มหาวิทยาลัยที่ศึกษาแตก

ตางกันของผูตอบแบบสอบถาม  มีผลทําให ผูตอบแบบสอบถามมีภาพลักษณ ของสํานัก 

หอจดหมายเหตุแหงชาติดานเอกสารจดหมายเหตุแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

คาสถิติ F-test ของการทดสอบสมมุติฐานของมหาวิทยาลัยที่ศึกษากับภาพลักษณ 

ของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานอาคารสถานที่สภาพแวดลอม มีคาเทากับ 2.916 ที่มีคา

ความนาจะเปนเทากับ  0.01 ซึ่งมีคานอยกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด  0.05 จึงสรุปไดวา 

มหาวิทยาลัยที่ศึกษาแตกตางกันของผูตอบแบบสอบถาม มีผลทําใหผูตอบแบบสอบถามมีภาพ

ลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานอาคารสถานที่สภาพแวดลอมแตกตางกัน  

อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
 
ตารางที่ 14  แสดงคาสถิติผลการวิเคราะห ANOVA และคาสถิติ F-test แบงตามมหาวิทยาลัย*  
 
 จํานวน คาเฉลี่ย F คาความนาจะเปน 

การประชาสัมพันธ จุฬาลงกรณ 37 2.9243   

  เกษตรศาสตร 19 3.1395  . 

  ธรรมศาสตร 21 2.7905   

  ศรีนครินทรวิโรฒ 26 3.0962 .884 .508 

  รามคําแหง 22 2.9523   

  ศิลปากร 32 2.9984   

  อื่นๆ 16 2.9688   

  รวม  173 2.9789   
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
* อื่นๆ หมายถึง มหาวิทยาลัยมหิดล, มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมมาธิราช และ สถาบัน

บัณฑิตบริหารศาสตร 
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ตารางที่ 14 (ตอ) 
 

 จํานวน คาเฉลี่ย F คาความนาจะเปน 

การบริการ จุฬาลงกรณ 37 3.2703   

  เกษตรศาสตร 19 3.0388   

  ธรรมศาสตร 21 3.3784   

  ศรีนครินทรวิโรฒ 26 3.4757 1.220 .299 

  รามคําแหง 22 3.2464   

  ศิลปากร 32 3.2993   

  อื่นๆ 16 3.4211   

  รวม  173 3.3051   

เอกสารจดหมายเหตุ จุฬาลงกรณ 37 3.1041   

  เกษตรศาสตร 19 3.1895   

  ธรรมศาสตร 21 3.2833   

  ศรีนครินทรวิโรฒ 26 3.3308 2.278* .039 

  รามคําแหง 22 3.0000   

  ศิลปากร 32 3.0813   

  อื่นๆ 16 3.5063   

  รวม  173 3.1890   

อาคารสถานที่สภาพ

แวดลอม 

จุฬาลงกรณ 
37 3.1565   

  เกษตรศาสตร 19 3.0997   

  ธรรมศาสตร 21 3.4962   

  ศรีนครินทรวิโรฒ 26 3.5870 2.916* .010 

  รามคําแหง 22 3.1555   

  ศิลปากร 32 3.2599   

  อื่นๆ 16 3.3750   

  รวม  173 3.2954   
 
 

กลาวโดยสรุป มหาวิทยาลัยที่ศึกษามีผลตอภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุ 

แหงชาติสองดาน คือ ดานเอกสารจดหมายเหตุ และดานอาคารสถานที่สภาพแวดลอม แตไมมีผล

ตอภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติอีกสองดาน คือ ดานการประชาสัมพันธ และ

ดานการบริการ 
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6.1.3  สาขาวิชา 
 

 ผูตอบแบบสอบถามที่เรียนสาขาวิชาที่แตกตางกัน จะมีภาพลักษณในดานตางๆ ของ

สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติแตกตางกัน ทดสอบโดย Independent Sample t-test 

ตารางที่ 16 แสดง คาสถิติเชิงพรรณนาของคะแนนภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุ

แหงชาติของผูตอบแบบสอบถามแบงแยกตามสาขาวิชาที่ศึกษา คาสถิติ t-test ของการทดสอบ

สมมุติฐานสาขาวิชาที่ศึกษากับภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานการประชา-

สัมพันธ มีคาเทากับ -1.075 ที่มีคาความนาจะเปนเทากับ 0.284 ซึ่งมีคามากกวาระดับนัยสําคัญที่

กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา สาขาวิชาที่ศึกษาที่แตกตางกันของผูตอบแบบสอบถามไมมีผลทําให 

ผูตอบแบบสอบถามมีภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานการประชาสัมพันธ 

แตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05   

คาสถิติ t-test ของการทดสอบสมมุติฐานของสาขาวิชาที่ศึกษากับภาพลักษณของสํานัก

หอจดหมายเหตุแหงชาติดานการบริการ มีคาเทากับ 0.612 ที่มีคาความนาจะเปน เทากับ 0.541 

ซึ่งมีคามากกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา สาขาวิชาที่ศึกษาที่แตกตางกันของ 

ผูตอบแบบสอบถามไมมีผลทําใหผูตอบแบบสอบถามมีภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุ 

แหงชาติดานการบริการแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

คาสถิติ t-test ของการทดสอบสมมุติฐานของสาขาวิชาที่ศึกษากับภาพลักษณของสํานัก

หอจดหมายเหตุแหงชาติดานเอกสารจดหมายเหตุ มีคาเทากับ 0.896 ที่มีคาความนาจะเปน 

เทากับ 0.371 ซึ่งมีคามากกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา สาขาวิชาที่ศึกษาที่ 

แตกตางกันของผูตอบแบบสอบถามไมมีผลทําใหผูตอบแบบสอบถามมีภาพลักษณของสํานัก 

หอจดหมายเหตุแหงชาติดานเอกสารจดหมายเหตุแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

คาสถิติ t-test ของการทดสอบสมมุติฐานของสาขาวิชาที่ศึกษากับภาพลักษณของสํานัก

หอจดหมายเหตุแหงชาติดานอาคารสถานที่สภาพแวดลอม มีคาเทากับ 2.37 ที่มีคาความนาจะ

เปนเทากับ 0.032 ซึ่งมีคานอยกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา สาขาวิชาที่ศึกษาที่

แตกตางกันของผูตอบแบบสอบถามมีผลทําใหผูตอบแบบสอบถามมีภาพลักษณของสํานัก 

หอจดหมายเหตุแหงชาติดานอาคารสถานที่สภาพแวดลอมแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญ 

ทางสถิติ 0.05 
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ตารางที่ 15 แสดงคาสถติิ t-test แบงตามสาขาวิชา 
 

 จํานวน คาเฉล่ีย คาสถิติ t คาความนาจะเปน   

การประชาสัมพันธ สังคมศาสตรและ

มนุษยศาสตร 
164 2.9680 -1.075 .284 

  วิทยาศาสตร     9 3.1778   

การบริการ สังคมศาสตรและ

มนุษยศาสตร 
164 3.3116 .612 .541 

  วิทยาศาสตร     9 3.1871   

เอกสารจดหมายเหตุ สังคมศาสตรและ

มนุษยศาสตร 
164 3.1976 .896 .371 

  วิทยาศาสตร     9 3.0333   

อาคารสถานที่สภาพ

แวดลอม 

สังคมศาสตรและ

มนุษยศาสตร 
164 3.3062 2.370 * .032 

  วิทยาศาสตร    9 3.0994   
 

กลาวโดยสรุป  สาขาวิชาที่ศึกษาของผูตอบแบบสอบถามมีผลตอภาพลักษณของสํานัก

หอจดหมายเหตุแหงชาติเพียงดานเดียว คือ ดานอาคารสถานที่สภาพแวดลอม แตไมมีผล 

ตอภาพลักษณของสํานักจดหมายเหตุ อีก 3 ดาน คือ ดานงานประชาสัมพันธ ดานการบริการ และ

ดานเอกสารจดหมายเหตุ    
 

สมมุติฐาน  2 : ผูตอบแบบสอบถามที่มีความถี่ในการใชบริการที่แตกตางกัน  จะมี 

ภาพลักษณในดานตางๆ ของสํานักหอจดหมายเหตุแตกตางกัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีความถี่ในการใชบริการที่แตกตางกัน จะมีภาพลักษณในดาน

ตางๆ ของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ  แตกตางกันทดสอบโดย  One-way Analysis of 

Variance (ANOVA) 

ตารางที่ 16 แสดง คาสถิติเชิงพรรณนาของคะแนนภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุ

แหงชาติของผูตอบแบบสอบถามแบงแยกตามความถี่ในการใชบริการสํานักหอจดหมายเหตุ 

แหงชาติ และแสดงผลการวิเคราะห One-way Analysis of Variance (ANOVA) และคาสถิติ 

F-test ที่ใชทดสอบสมมุติฐาน พบวา คาสถิติ F-test ของการทดสอบสมมุติฐานของความถี่ในการ

ใชบริการกับภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานการประชาสัมพันธ มีคาเทากับ 

0.142 ที่มีคาความนาจะเปน เทากับ 0.934 ซึ่งมีคามากกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุป
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ไดวา ความถี่ในการใชบริการที่แตกตางกันของผูตอบแบบสอบถามไมมีผลทําใหผูตอบแบบสอบ-

ถามมีภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานการประชาสัมพันธแตกตางกัน อยางมี

นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

คาสถิติ F-test ของการทดสอบสมมุติฐานของความถี่ในการใชบริการกับภาพลักษณของ

สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานการบริการ มีคาเทากับ 3.537 ที่มีคา ความนาจะเปน เทากับ 

0.016 ซึ่งมีคานอยกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา ความถี่ในการใชบริการที่ 

แตกตางกันของผูตอบแบบสอบถามมีผลทําใหผูตอบแบบสอบถามมีภาพลักษณของสํานัก 

หอจดหมายเหตุแหงชาติดานการบริการแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

คาสถิติ F-test ของการทดสอบสมมุติฐานของความถี่ในการใชบริการกับภาพลักษณของ

สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานเอกสารจดหมายเหตุ มีคาเทากับ 1.288 ที่มีคา ความนาจะเปนเทา

กับ 0.28 ซึ่งมีคามากกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา ความถี่ในการใชบริการที่

แตกตางกันของผูตอบแบบสอบถาม ไมมีผลทําใหผูตอบแบบสอบถามมีภาพลักษณของสํานัก 

หอจดหมายเหตุแหงชาติดานเอกสารจดหมายเหตุแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

คาสถิติ F-test ของการทดสอบสมมุติฐานของความถี่ในการใชบริการกับภาพลักษณของ

สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานอาคารสถานที่สภาพแวดลอม มีคาเทากับ 3.217 ที่มีคา 

ความนาจะเปนเทากับ 0.024 ซึ่งมีคานอยกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา ความถี่ใน

การใชบริการที่แตกตางกันของผูตอบแบบสอบถาม มีผลทําใหผูตอบแบบสอบถามมีภาพลักษณของ

สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานอาคารสถานที่สภาพแวดลอมแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญ 

ทางสถิติ 0.05 

 

ตารางที่ 16 แสดงผลการวิเคราะห ANOVA และคาสถิติ F-test ตามความถี่ในการใชบริการ  
 
 จํานวน คาเฉลี่ย คาสถิติ  F คาความนาจะเปน  

การประชาสัมพันธ 1-3 80 2.9581   

  4-6 40 2.9750   

  7-10 23 2.9804 .0142 .934 

  >11 30 3.0383   

 รวม  173 2.9789   
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ตารางที่ 16 (ตอ) 

 

 จํานวน คาเฉลี่ย คาสถิติ  F คาความนาจะเปน  

การบริการ 1-3 80 3.2941   

  4-6 40 3.2158   

  7-10 23 3.1236 3.537* .016 

  >11 30 3.5930   

 รวม  173 3.3051   

เอกสารจดหมายเหตุ 1-3 80 3.2638   

  4-6 40 3.1450   

  7-10 23 3.0326 1.288 .280 

  >11 30 3.1683   

 รวม  173 3.1890   

อาคารสถานที่สภาพ

แวดลอม 

\ 

1-3 80 3.2993   

  4-6 40 3.1566   

  7-10 23 3.1968 3.217* .024 

  >11 30 3.5456   

 รวม  173 3.2954   

 
กลาวโดยสรุป ความถี่ในการใชบริการมีผลตอภาพลักษณของสํานักจดหมายเหตุแหงชาติ

สองดาน คือ ดานการบริการ และดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ แตไมมีผลตอภาพลักษณของ

สํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ อีกสองดาน คือ ดานการประชาสัมพันธ และดานเอกสารจดหมายเหตุ 

 

สมมุติฐาน 3 : ผูตอบแบบสอบถามที่มีความรูความเขาใจในภารกิจและความรับผิดชอบ

ของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติที่แตกตางกันจะมีภาพลักษณในดานตางๆ ของสํานัก 

หอจดหมายเหตุแหงชาติแตกตางกัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีความเขาใจในภารกิจและความรับผิดชอบของสํานักหอจดหมาย-

เหตุแหงชาติที่ตางกัน จะมีภาพลักษณในดานตางๆ ของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติที่แตกตาง

กันทดสอบโดย One-way Analysis of Variance (ANOVA) 

ตารางที่ 16 แสดง คาสถิติเชิงพรรณนาของคะแนนภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุ

แหงชาติของผูตอบแบบสอบถามแบงแยกตามความรูความเขาใจในภารกิจและความรับผิดชอบ
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ของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติและแสดงผลการวิเคราะห One-way Analysis of Variance 

(ANOVA) และคาสถิติ F-test ที่ใชทดสอบสมมุติฐาน พบวา 

คาสถิ ติ  F-test ของการทดสอบสมมุ ติฐานของความรูความเขาใจในภารกิจและ 

ความรับผิดชอบของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติกับภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุ 

แหงชาติดานการประชาสัมพันธ มีคาเทากับ 0.759 ที่มีคาความนาจะเปนเทากับ 0.47 ซึง่มคีามาก

กวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา ความรูความเขาใจในภารกิจและความรับผิดชอบ

ของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติที่แตกตางกันของผูตอบแบบสอบถาม ไมมีผลทําใหผูตอบ 

แบบสอบถามมีภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ ดานการประชาสัมพันธแตกตางกนั 

อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

คาสถิติ F-test ของการทดสอบสมมุติฐานของความรูความเขาใจในภารกิจและความ 

รับผิดชอบของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ กับภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ

ดานการบริการ มีคาเทากับ 3.621 ที่มีคาความนาจะเปน เทากับ 0.029 ซึ่งมีคานอยกวาระดับ 

นัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา ความรูความเขาใจในภารกิจและความรับผิดชอบของสํานัก 

หอจดหมายเหตุแหงชาติ ที่แตกตางกันของผูตอบแบบสอบถามมีผลทําใหผูตอบแบบสอบถามมี 

ภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานการบริการแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญ 

ทางสถิติ 0.05 

คาสถิ ติ  F-test ของการทดสอบสมมุ ติฐานของความรูความเขาใจในภารกิจและ 

ความรับผิดชอบของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ กับภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุ 

แหงชาติดานเอกสารจดหมายเหตุ มีคาเทากับ 1.233 ที่มีคาความนาจะเปน เทากับ 0.294 ซึ่งมีคา

มากกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา ความรูความเขาใจในภารกิจและความรับผิดชอบ

ของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติที่แตกตางกันของผูตอบแบบสอบถามไมมีผลทําให 

ผูตอบแบบสอบถามมีภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานเอกสารจดหมายเหตุ

แตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

คาสถิ ติ  F-test ของการทดสอบสมมุ ติฐานของความรูความเขาใจในภารกิจและ 

ความรับผิดชอบของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ กับภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหต ุ

แหงชาติดานอาคารสถานที่สภาพแวดลอม มีคาเทากับ 0.144 ที่มีคาความนาจะเปนเทากับ 0.866 

ซึ่งมีคามากกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด 0.05 จึงสรุปไดวา ความรูความเขาใจในภารกิจและ

ความรับผิดชอบของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ ที่แตกตางกันของผูตอบแบบสอบถามไมมีผล
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ทําใหผูตอบแบบสอบถามมีภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติดานอาคารสถานที่ 

สภาพแวดลอมแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

 

ตารางที่ 17   แสดงจํานวนผูตอบแบบสอบถามตามระดับความรูความเขาใจในภารกิจและ 

ความรับผิดชอบสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ 
 

ระดับความรูความเขาใจในภารกิจและความรับผิด
ชอบของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติ 

จํานวน 

นอย 27 

กลาง 123 

มาก 22 

รวม 172 

 

ตารางที่ 18 แสดงผลการวิเคราะห ANOVA และคาสถิติ F-test ตามระดับความรูความเขาใจ 

ในภารกิจและความรับผิดชอบของสํานกัหอจดหมายเหตุแหงชาต ิ
 

ระดับความรูความเขาใจในภารกิจและความรับ
ผิดชอบของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาต ิ จํานวน คาเฉลี่ย คาสถิติ F 

คาความ 

นาจะเปน  

การประชาสัมพันธ นอย 27 2.8889 .759 .470 

 กลาง 123 2.9833     

 มาก 22 3.0909     

การบริการ นอย 27 3.0994 3.621* .029 

 กลาง 123 3.3149     

 มาก 22 3.5478     

เอกสารจดหมายเหตุ นอย 27 3.1796 1.233 .294 

 กลาง 123 3.1581     

 มาก 22 3.3523     

อาคารสถานที่สภาพ

แวดลอม 

นอย 
27 3.3041 .144 .866 

 กลาง 123 3.2777     

 มาก 22 3.3445     
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กลาวโดยสรุป ความรูความเขาใจในภารกิจและความรับผิดชอบของสํานักหอจดหมาย-

เหตุแหงชาติ มีผลตอภาพลักษณของสํานักหอจดหมายเหตุแหงชาติเพียงดานเดียว คือ ดานการ

บ ริการ  แต ไม มี ผลต อภาพลักษณ ของสํ านั กหอจดหมายเหตุ แห งชาติ อีก  3 ด าน  คือ  

ดานงานประชาสัมพันธ ดานเอกสารจดหมายเหตุ และดานอาคารสถาน ที่สภาพแวดลอม 

 

 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 




